



Народное слово

2022 — Год обеспечения интересов человека и развития махалли

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

9 июля 2022 года, № 144 (8168)

Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Поздравление народу Узбекистана с праздником Курбан хайит

Уважаемые соотечественники!

Искренне, от всей души поздравляю вас, почтенных отцов и матерей, дорогих братьев и сестер, нашу молодежь, весь наш народ с великим праздником Курбан хайит, который мы вместе со всей мусульманской уммой встречаем с большой радостью, и выражаю вам свои самые добрые пожелания.

В эти светлые дни мы прежде всего благодарим Всевышнего за то, что все вместе встречаем Курбан хайит — праздник Ийд аль-Ада в атмосфере мира и благополучия.

Все мы хорошо знаем, что ислам — религия мира, добра и гуманизма.

Призыв к миру звучит в более чем ста аятах священного Корана. Так, в суре «Бакара» говорится: **«О те, кто уверовал! Стремитесь к миру!»**

Действительно, в сегодняшнее очень сложное и тревожное

время для каждого мусульманина, каждого человека, живущего в нашей стране, как никогда актуальным является ценить и беречь мир и спокойствие.

Уверен, что выполнение этой благородной и священной задачи, став для каждого гражданина Узбекистана велением сердца и человеческим долгом, будет служить укреплению нашей независимости, обеспечению мирной, свободной и благополучной жизни народа, будущему наших детей.

Дорогие друзья!

Этот праздник, воплощающий в себе такие священные понятия, как возвеличение самого дорогого и почитаемого творения Всевышнего — человека, его чести и достоинства, полностью созвучен сути и содержанию широкомащтабных реформ, проводимых в Узбекистане во имя интересов человека, создания достойной жизни нашему народу.

В последние годы в стране большое внимание уделяется восстановлению и всестороннему развитию национальных и религиозных ценностей.

Благоустройство мест паломничества и поклонения, древних мечетей и медресе, глубокое изучение и широкая популяризация бесценного духовно-просветительского наследия великих предков заслужили признание соотечественников и мировой общественности.

Обеспечиваются права и свободы граждан в религиозной сфере, мусульмане страны свободно совершают религиозные обряды.

Следует особо отметить, что после двухлетних ограничений, связанных с пандемией коронавируса, в этом году 12 тысяч наших граждан получили возможность совершить священный хадж, за последние шесть ме-

сяцев около 40 тысяч мусульман Узбекистана совершили паломничество умру.

В последние годы по сложившейся в стране доброй традиции в связи с Курбан хайитом объявлены дополнительные выходные дни, что позволит соотечественникам содержательно провести праздник вместе с семьей и близкими, отправиться в увлекательные поездки и на экскурсии по достопримечательностям нашей прекрасной Родины.

Все мы гордимся тем, что священная религия ислам и ее немеркнущие ценности, многовековые традиции Курбан хайита, которые еще больше укрепляют такие присущие нашему народу высокие качества, как взаимоуважение, доброта и милосердие, умение жить в согласии и быть благодарным, служат ни с чем не сравнимой духовной силой, объединяющей

представителей разных наций и народностей.

Пользуясь случаем, поздравляю с этим благословенным праздником мусульман страны дальнего и ближнего зарубежья, всех наших друзей и партнеров, желаю им мира, прогресса и процветания.

Дорогие соотечественники! Еще раз поздравляю вас со священным праздником Курбан хайит.

Пусть в этот светлый праздник осуществляются все добрые мечты и надежды нашего народа!

Пусть в нашей стране всегда царят мир и спокойствие!

Пусть Всевышний всегда оберегает нашу любимую Родину, поддерживает во всех благих начинаниях наш благородный и великодушный народ!

Шавкат МИРЗИЕВ,
Президент
Республики Узбекистан

Рассмотрено исполнение задач в сфере геологии

Президент Шавкат Мирзиёев 8 июля провел совещание по достигнутым результатам в области геологии и планам отрасли на период до конца года.

Председатель Государственного комитета по геологии и минеральным ресурсам Б. Исламов доложил о работе, проделанной за последние годы. В частности, в результате внедрения современных технологий объем геологоразведочных и буровых работ увеличился в 1,5 раза.

Ставки налогов за пользование недрами были снижены, что открыло путь для частных инвесторов. За счет реализации месторождений через аукцион начато инвестирование 1 миллиарда 400 миллионов долларов.

Создан Университет геологических наук, деятельность которого организована на основе самых современных технологий и передовых методов.

На презентации, состоявшейся 19 мая текущего года, Президент дал поручения по трансформации государственного предприятия «Навоиуран» и увеличению запасов урана. Сегодня представлена информация о начатой работе в этом направлении, целевых показателей на средне- и долгосрочную перспективу.

Так, планируется перевести технологический процесс и финансовую отчетность на международные стандарты, удвоить объем добычи и запасов урана к 2030 году.

Глава государства подчеркнул, что для эффективного выполнения этих мероприятий необходимо открыть проектный офис в «Навоиуране», привлечь иностранных специалистов и повысить квалификацию кадров.

Обсуждено также освоение месторождений цветных и редких металлов. Площадь геологоразведочных работ по этим видам сырья была расширена. Планируется создание компании «Янги кон» при Фонде реконструкции и развития Узбекистана. Эта компания займется реализацией инвестиционных проектов по добыче лития, алюминия, магния, графита и других редких металлов.

Не менее важное значение имеют водные ресурсы. За последние годы уровень грунтовых вод в 21 районе понизился до 20 метров от поверхности. Несмотря на это, на местах наблюдается несанкционированное бурение скважин на воду. Только в 2021 году выявлено 1,2 тысячи таких случаев. Именно поэтому Президент ранее поручил организовать рациональное использование подземных вод. С этой целью был разработан проект закона об усилении ответственности за неэффективное пользование подземными водами.

Доложено о принимаемых мерах по увеличению запасов подземных вод в Бухарской, Джизакской, Самаркандской, Сурхандарьинской и Ташкентской областях.

Также представлена информация о широком внедрении возобновляемых источников энергии и создании ответственного кластера в Кашкадарье.

— В целом геология является основной движущей силой экономического роста. Необходимо в полной мере использовать ее потенциал, — сказал глава государства.

УзА.

Информация

О двадцать восьмом пленарном заседании Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

8 июля 2022 года в Ташкенте состоялось двадцать восьмое пленарное заседание Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

В нем приняли участие сенаторы, члены правительства, представители министерств и ведомств, члены Молодежного парламента при Сенате и работники средств массовой информации.

Пленарное заседание, которое прошло в формате видеоконференц-связи, вела Председатель Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан Танзила Нарбаева.

Пленарное заседание транслировалось в режиме онлайн через канал Сената в YouTube.

Сначала сенаторы обсудили отчеты Кабинета Министров Республики Узбекистан об исполнении Государственного бюджета Республики Узбекистан по итогам 2021 года и в I квартале 2022 года.

Отмечалось, что в результате своевременно проведенной в республике фискальной и денежно-кредитной политики темпы роста экономики составили в 2021 году 7,4 процента. В I квартале 2022 года обеспечен рост ВВП на 5,8 процента.

Объем доходов Государственного бюджета в 2021 году



Фото X. Пойдобова.

по сравнению с предыдущим годом вырос почти на 32 трлн сумов. Положительные темпы роста сохранились и в I квартале текущего года. В I квартале 2022 года доходы Государственного бюджета по сравнению с аналогичным периодом прошлого года увеличились на 8 трлн сумов.

Отмечалось, что на рост доходов Государственного бюджета оказало влияние расши-

рение налоговой базы за счет изменения налоговой политики последних лет, проводимых реформ в отраслях экономики.

Обеспечено финансирование расходов Государственного бюджета. Так, в 2021 году на содержание и развитие учреждений системы образования, составляющих основную часть социальных расходов, из Государственного бюджета направлены средства в размере

39 трлн 641 млрд сумов. Кроме того, в 2021 году на здравоохранение было выделено на 20 процентов больше средств, чем в 2020 году.

Доходы местных бюджетов в 2021 году по сравнению с первоначальными прогнозами показали рост на 119 процентов, а в первом квартале 2022 года — 112 процентов. Расходы местных бюджетов также исполнены по сравнению с

планом на 111 процентов и составили 65,5 трлн сумов.

Члены Сената в процессе обсуждения акцентировали внимание на уровень сбора налогов при исполнении прогноза доходов Государственного бюджета, установленного налоговыми и таможенными органами, на вопрос о сокращении налоговой задолженности и излишних выплатах.

Отмечены также недостатки в исполнении местных бюджетов и целевом использовании доходов, поступающих сверх установленного прогноза.

Сенаторы также высказали свое отношение и касательно учета общественного мнения за счет перевыполненной по прогнозу части местного бюджета через портал «Открытый бюджет» и подчеркнули необходимость обеспечения прозрачности и широкого участия граждан.

Отмечалось, что допущены недостатки в обеспечении исполнения доходов и расходов Государственного бюджета, эффективного и целевого использования средств бюджетных государственных целевых фондов, обращено внимание на такие актуальные вопросы, как допущенные ошибки, принимаемые меры по их предупреждению и решению. ➔ 2

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

Вести грамотную градостроительную политику

Самарканд, Бухара, Хива по праву являются гордостью и визитной карточкой Узбекистана. Полностью восстанавливать шедеврами зодчества приезжают со всего мира не только туристы. Их до сих пор изучают историки, археологи, архитекторы, искусствоведы, этнографы, востоковеды.

Наряду с этим возводятся и современные здания и сооружения. Они создают облик современной, обновляемой страны. В них сочетаются национальные и мировые традиции архитектуры. Современные сооружения, дороги и мосты, ал-

леи, парки отдыха создают для населения благоприятные условия.

Вместе с тем преобразования требуют совершенствования отраслевых норм. Об этом говорилось на видеоселекторном совещании по приоритетным задачам в области строительства, архитектуры и градостроительства, состоявшемся под председательством Президента.

За минувший период возведено более восьми тысяч многоквартирных домов на 250 тысяч квартир, 21 тысяча сервисных и более десяти тысяч социальных объектов, 31 тысяча предприятий. ➔ 3

НС ЗАСЕДАНИЯ

Важен учет каждого мнения

Комитеты Законодательной палаты Олий Мажлиса по противодействию коррупции и судебно-правовым вопросам, а также по демократическим институтам, негосударственным организациям и органам самоуправления граждан провели совместное заседание.

Депутаты рассмотрели вопросы отражения предложений и мнений в проекте Конституционного закона Республики Узбекистан «О внесении изменений и дополнений в Конституцию Республики Узбекистан», вынесенном на всенародное обсуждение.

Отмечено, что на местах продолжается всенародное обсуждение данного проекта. В этом процессе активное участие

принимают депутаты Законодательной палаты, сенаторы и члены Конституционной комиссии, которые разъясняют суть и значение готовящегося Конституционного закона в регионах.

Встречи и мероприятия показывают живое и заинтересованное участие граждан в этом процессе. Поддерживая реформу Основного закона, люди выражают конкретные мнения и замечания. Представители широкой общественности подчеркивают, что конституционная реформа проходит своевременно, а предложения и инициативы, выданные Президентом на встрече с членами Конституционной комиссии, поддерживаются.

О возросшем чувстве сопричастности говорят и поступив-

шие от населения и институтов гражданского общества более 65 тысяч предложений по проекту Конституционного закона.

Предложения граждан на постоянной основе рассматриваются и анализируются членами ответственных комитетов, группами при Конституционной комиссии.

Проект Основного закона дорабатывается ответственными комитетами и Конституционной комиссией на основе значимых предложений, поступивших в ходе всенародного обсуждения.

По итогам мероприятия комитеты определили приоритетные задачи по совершенствованию проекта закона.

«Народное слово».

НС РЕЗОНАНС

Зарубежные СМИ: мир, стабильность и устойчивое развитие в Каракалпакстане

Все предпринимаемые руководством Узбекистана действия по стабилизации ситуации в регионе осуществляются в рамках правового поля

Тревожные события в Республике Каракалпакстан, произошедшие 1 и 2 июля, вызвали большой резонанс в зарубежных СМИ. В информационных сообщениях отмечается, что меры, предпринятые руководством Узбекистана для стабилизации ситуации в этом регионе республики, будут способствовать обеспечению мира, стабильности и устойчивого развития в Каракалпакстане.

Ряд зарубежных изданий, в том числе журнал «The Korea Post» (Южная Корея), газета «Daily Spokesman» (Пакистан), интернет-издание «Q8-PRESS» (Кувейт), онлайн-издание «Leta.lv» (Латвия), порталы «Инфозакон» (Казakhstan), «News Central Asia» (Туркменистан), информационное агентство «Avesta» (Таджикистан) и другие СМИ опубликовали на английском, арабском и русском языках полный текст Обращения Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева 3 июля к соотечественникам и депутатам Жогаргы Кенеса Республики Каракалпакстан в Нукусе. ➔ 3

Информация

О двадцать восьмом пленарном заседании Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

В частности, задолженность (недоимки) перед бюджетом на 1 января 2022 года увеличилась в 1,7 раза по сравнению с соответствующим периодом 2021 года, налоговая задолженность крупных налогоплательщиков — в 3,5 раза. Из 2 трлн 28 млрд сумов, выделенных на финансирование программ обеспечения населения жильем, освоено лишь 29,5 процента.

Также сенаторы раскритиковали, что государственные заказчики обходят конкурентные методы закупок, заключая прямые контракты в нарушение законодательства. В этой связи даны соответствующие рекомендации о необходимости рассмотрения ответственности работников, допускающих в этом плане недостатки.

Из 7 133 мероприятий финансового контроля, проведенных по соблюдению бюджетной дисциплины и целевому расходованию бюджетных средств, в 5 380, или 75 процентах, выявлены недостатки в размере 122 млрд 800 млн сумов, 949,3 млрд сумов незаконных расходов.

Не приняты соответствующие решения Жокаргы Кенесом Республики Каракалпакстан, Кенгашами народных депутатов областей и города Ташкента, районов и городов относительно изменения прогнозных показателей по доходам.

По рассмотренным вопросам приняты соответствующие постановления Сената.

Далее сенаторы рассмотрели Закон «О налоговом консультировании», который направлен на формирование института налоговых консультантов, регулирование отношений в сфере налогового консультирования и создание системы оказания налогоплательщикам квалифицированных услуг по налоговому консультированию.

Законом полномочия по регулированию сферы налогового консультирования передаются Палате налоговых консультантов Узбекистана, которая является общественной организацией.

Устанавливается, что Палата является профессиональным объединением, создаваемым на основе добровольного членства налоговых консультантов, организаций налоговых консультантов, выполняющих функции по развитию и координации деятельности в области налогового консультирования.

В связи с этим Палате налоговых консультантов передаются такие основные функции Министерства финансов, как выдача, переоформление, прекращение действия сертификата налогового консультанта, повышение профессионального уровня налоговых консультантов.

Законом предусмотрено, что по добровольной ликвидации налогоплательщика с годовым оборотом до 1 млрд сумов в течение последних 3 лет заключение по налоговому консультированию, выданное организацией налоговых консультантов, признается налоговыми органами.

Указано, что действие квалификационного сертификата не прекращается для налоговых консультантов, работающих в штате юридических лиц, аудиторских организаций, иных юридических лиц, оказывающих бухгалтерские услуги, а также по месту основной работы в государственных органах.

Закон расширяет виды услуг налогового консультирования и наделяет налоговых консультантов рядом прав. Так, предоставляется право представлять заключение налогового консультирования в качестве основания в суды и правоохранительные органы при рассмотрении дел, связанных с налоговыми правоотношениями.

Помимо услуг налогового консультирования, организация налоговых консультантов может оказывать такие услуги, как консалтинговые услуги по осуществлению экспортно-импортных операций, анализ, экспертиза и мониторинг инвестиционных проектов.

Закон одобрен сенаторами. После этого рассмотрен Закон «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера».

На заседании сенаторами отмечалось, что данный закон служит программным действием по защите населения и регионов от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера в нашей стране.

В новых нормах закона закреплены осуществление мероприятий по ликвидации чрезвычайных ситуаций, их обнаружение, оповещение населения о возникновении опасности, конкретные задачи министерств, ведомств и иных организаций и ру-

ководство мероприятиями по ликвидации чрезвычайных ситуаций и ряд других аспектов.

Закрепляется, что Министерством по чрезвычайным ситуациям Республики Узбекистан является специально уполномоченным органом государственного управления в области ликвидации чрезвычайных ситуаций.

В его полномочия входят обеспечение исполнения законодательства в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, разработка планов по прогнозированию, предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций.

Определяется порядок участия органов самоуправления граждан, негосударственных некоммерческих организаций и средств массовой информации в предупреждении чрезвычайных ситуаций и их ликвидации.

В частности, они могут участвовать в предупреждении и ликвидации чрезвычайных ситуаций, осуществлять общественный контроль за соблюдением законодательства о защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.

Данный закон также четко определяет порядок создания государственных резервов финансовых и материальных ресурсов для ликвидации чрезвычайных ситуаций и определяет порядок их использования.

Порядок ликвидации, объявления чрезвычайных ситуаций, руководства работами по их ликвидации, полномочия руководителей работ по ликвидации, а также задачи министерств и ведомств (Национальной гвардии, министерств внутренних дел, здравоохранения, иностранных дел, сельского хозяйства, водного хозяйства, строительства, занятости и трудовых отношений и других) определены в новых отдельных статьях.

Данный закон единогласно одобрен сенаторами.

Затем сенаторы обсудили Закон «О внесении дополнений и изменений в Налоговый кодекс Республики Узбекистан».

Законом устанавливается, что участники специальные экономические зоны освобождаются от налога на прибыль на срок от 3 до 10 лет исходя из объема вложенных ими инвестиций.

В частности, в Налоговый кодекс вносится дополнение, согласно которому освобождаются от уплаты налога на прибыль за инвестиции в размере от 3 млн до 5 млн долларов сроком на 3 года, в размере от 5 млн до 15 млн долларов — на 5 лет и в размере от 15 млн долларов и выше — на 10 лет.

Законом предусмотрено, что будет применяться и остальная часть льготы по налогу на прибыль, которая не была использована участниками особых экономических зон после 1 января 2020 года.

Подчеркивалось, что благодаря принятию закона участники специальной экономической зоны сэкономят 47,9 млрд сумов. В результате увеличатся годовые объемы производства предприятий, будут созданы дополнительные рабочие места.

Закон одобрен сенаторами. После этого обсужден Закон «О внесении дополнений и изменений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием налогового и таможенного законодательства».

Отмечалось, что в нашей стране благодаря совершенствованию налогового-таможенного законодательства, как и во всех сферах, удалось расширить деятельность физических и юридических лиц, создать для них необходимые условия и возможности.

В целях предоставления дополнительных льгот населению и предпринимателям вносятся соответствующие изменения и дополнения в Налоговый и Таможенный кодексы.

В частности, снижаются ставки акциза на услуги мобильной связи, освобождаются от подоходного налога ежемесячные выплаты до 3 млн сумов, выплачиваемые родителями (усыновителями) за оказание им детям образовательных услуг негосударственными дошкольными образовательными организациями и школами.

Кроме того, устанавливается, что в состав совокупных доходов не включаются доходы, полученные студентами от оказания платных учебных курсов, спортивных кружков и других образовательных услуг, организованных на территории высших образовательных учреждений, установленных законодательством отдельные виды расходов негосударственных дошкольных образовательных организаций и школ в форме государственно-частного партнерства.

Вместе с тем импорт запасных частей медицинского оборудования и изделий и расходных материалов для медицинских целей по перечням, формируемым в установленном порядке, освобождается от уплаты налога на добавленную стоимость.

Для субъектов предпринимательства, осуществляющих розничную торговлю и общественное питание, гостиничные, пассажирские и гру-

повозки автотранспортом, техническое обслуживание транспортных средств, компьютерные услуги, ремонт бытовой техники, агро- и ветеринарные услуги, а также развлекательные центры, применяется однопроцентная ставка социального налога.

На заседании сенаторы отметили, что с предоставлением субъектам предпринимательства временных налоговых льгот будет достигнуто развитие сфер услуг, туризма, рынка капитала и медицины, создание новых рабочих мест и обеспечение занятости населения.

Принятие закона также способствует совершенствованию налогово-таможенной системы, улучшению предпринимательской среды, что в конечном итоге обеспечит рост доходов населения.

Закон одобрен сенаторами.

На пленарном заседании также рассматривался вопрос о направлении парламентского запроса в Кабинет Министров Республики Узбекистан об очистке русел рек и укреплении их берегов, негативном воздействии добычи нерудных полезных ископаемых на объекты окружающей среды, водного и дорожного хозяйства.

Правительством разработаны «дорожные карты» по очистке русел рек и укреплению их берегов, добыче нерудных полезных ископаемых, бурению скважин подземных вод, их эффективному и рациональному использованию, и в соответствии с ними проделана определенная работа.

В частности, проведены мероприятия по экологическому контролю в целях изучения субъектов предпринимательства, которые занимаются очисткой русел рек водных бассейнов и распоряжаются нерудными песчано-гравийными месторождениями. В рамках данного мероприятия в отношении 58 лиц, осуществляющих самовольную деятельность и совершивших правонарушения, применены административные штрафы в размере 444 млн сумов.

Наряду с проводимой работой сенаторы остановились на ряде сохраняющихся проблемных вопросов. Так, отмечалось, что не на должном уровне выполнена работа по установке контрольного устройства (репера) в районах добычи нерудных полезных ископаемых, бетонных свай с указанием приграничных территорий, топографической карты с нанесенными контурами тальвега, поэтапному укреплению берегов и налаживанию маркшейдерского контроля.

В связи с выполнением ответственными министерствами и ведомствами не на должном уровне задач, установленных законодательными актами, в регионах хозяйствующими субъектами незаконно и ненадлежащим образом добывается песчано-гравийная смесь с неопределенных мест.

Это привело к истощению поверхностных и подземных вод, заболачиванию и загрязнению водоохранных зон, деградации берегов, уменьшению флоры прибрежной растительности, сокращению деревьев, а также деградации почв, аварийному состоянию объектов транспортной и гидротехнической инфраструктуры.

В результате расширения русел рек и за счет увеличения испарения и фильтрации воды снижается уровень обеспечения водой сельскохозяйственных посевных площадей и приусадебных участков населения.

Кроме того, на охраняемых территориях рек расположены камне-

нарушением законодательства через электронный портал www.cooperation.uz, осуществлением закупок по завышенным ценам, продажи на бирже электронной кооперации товаров и импортных товаров неместными субъектами производства.

По итогам обсуждения принято постановление Сената о направлении правительству парламентского запроса об исполнении программ локализации в производственной сфере экономики.

Далее сенаторы обсудили результаты парламентского запроса, направленного в Кабинет Министров Республики Узбекистан относительно принимаемых мер по устойчивому росту объемов экспорта и диверсификации его номенклатуры.

На заседании отмечалось, что правительством проделана значительная работа, направленная на устранение имеющихся проблем и недостатков, препятствующих увеличению объемов экспорта.

В частности, в целях устранения выявленных в связи с парламентским запросом проблем разработаны соответствующие проекты нормативно-правовых актов.

Так, разработан проект постановления Президента Республики Узбекистан «О комплексной систематизации нормативно-правовой базы управления инвестициями и внешнеэкономической деятельностью», направленный на систематизацию законодательства, регулирующего деятельность Министерства инвестиций и внешней торговли.

Благодаря парламентскому запросу приняты меры по предупреждению сбоя в работе единой электронной информационной системы внешне-торговых операций. В частности, программа перевода с устаревших серверов Государственного таможенного комитета на современные высокоскоростные серверы, установленные в Министерстве инвестиций и внешней торговли.

Вместе с тем сенаторы отметили, что в данной сфере сохраняется ряд недостатков, устранение которых будет способствовать дальнейшему увеличению объемов экспорта.

На заседании критически рассмотрены проблемы при внедрении Государственным налоговым комитетом системы возмещения налога на добавленную стоимость предприятиям-экспортерам.

Кроме того, сенаторы подчеркнули необходимость принятия конкретных мер по скорейшему внедрению в Узбекистане современных международных стандартов страховой деятельности и предэкспортного финансирования.

По итогам обсуждений принято соответствующее постановление Сената.

На пленарном заседании Сената также обсуждены результаты парламентского запроса о состоянии обеспечения в стране безопасности автотранспортных средств, оснащенных газовыми баллонами, и исполнении законодательства этой сферы, который был пересмотрен правительством.

В частности, на 196 автомобильных газонаполнительных компрессорных станциях (АГНКС) страны выявлено 1 300 недостатков, на 815 станциях недостатки своевременно устранены, временно приостановлена деятельность 70 АГНКС, которые не приняли меры по решению имеющихся проблем.

Вместе с тем по некоторым вопросам, поднятым в парламентском запросе, не были представлены обоснованные ответы. В частности, не в полной мере обеспечено и проигнорировано выполнение требований постановления Кабинета Министров № 815 от 11 октября 2017 года.

Сегодня все автобусы марки «MAN A 22 CNG» производства СП ООО «JV MAN Auto-Uzbekistan», оснащенные баллонами со сжатым природным газом-3 и перевозящие пассажиров, обслуживают население без проведения технических испытаний.

Не представлен также четкий ответ относительно создания в тестовых лабораториях необходимых условий для проведения технических испытаний газовых баллонов, уста-

новленных на транспортных средствах, осуществляющих грузовые и пассажирские перевозки.

В ходе обсуждения сенаторы отметили, что на уровне правительства не уделено в должной мере внимание стимулированию производства в стране газовых баллонов, отвечающих соответствующим техническим требованиям, безопасности которых полностью гарантирована.

Так, в течение 2020–2022 годов около 70 процентов газовых баллонов, которые были установлены на транспортных средствах и в последующем взорвались, импортированы из Китайской Народной Республики. В нашей стране имеются лишь 3 предприятия по производству газовых баллонов, отвечающих требованиям безопасности.

Кроме того, отмечалось невнимательное отношение Государственного комитета по промышленной безопасности к представлениям, вносимым в ответственные министерства и ведомства в целях обеспечения безопасности. А ответственные работники в правительстве не высказали свое отношение к такому положению дел.

На заседании подчеркивалась необходимость продолжения Кабинетом Министров мер, направленных на устранение проблем, указанных в парламентском запросе.

По данному вопросу принято соответствующее постановление Сената.

Сенаторы обсудили и результаты парламентского запроса, направленного в Кабинет Министров Республики Узбекистан, о состоянии медицинской помощи, оказываемой беременным и женщинам репродуктивного возраста, а также младенцам.

Сенаторы подчеркнули, что проделана определенная работа по вопросам, поднятым в парламентском запросе.

В частности, в течение 2021 года проведен медицинский осмотр 8,8 млн женщин репродуктивного возраста (98,2 процента от общего числа), из них у 3,9 млн (44,3 процента) выявлены экстрагенитальные заболевания. В амбулаторных и стационарных условиях из тех, у которых выявлены заболевания, прошли оздоровление 3,5 млн человек (91,8 процента).

Также в горных, пустынных и труднодоступных селах, расположенных вдали от районных центров, с помощью «Мобильных бригад врачей» проведен медицинский осмотр 658,5 тысячи женщин репродуктивного возраста. В результате у 275,6 тысячи человек (41,9 процента) были выявлены разные заболевания, почти 94 процента из них прошли курс оздоровления.

Намечено создание единого центра на базе Республиканского центра репродуктивного здоровья населения, Республиканского скринингового центра и Специализированного научно-практического медицинского центра акушерства и гинекологии, а также разработка «дорожных карт» для каждого региона.

Вместе с тем подчеркивалось, что меры по решению некоторых вопросов, указанных сенаторами в парламентском запросе, приняты не в должной мере.

В частности, не разработан конкретный план обеспечения соответствия загруженности родильных учреждений количеству имеющихся в них мест и установленным нормативно-правовым актам.

В ответе на парламентский запрос не даны разъяснения по вопросу обеспечения местными производителями продуктами-заменителями грудного молока для кормления младенцев и детей раннего возраста.

Принято постановление Сената, предусматривающее принятие соответствующего нормативно-правового акта по решению вопросов, поднятых сенаторами в парламентском запросе.

На 28-м пленарном заседании сенаторы также рассмотрели вопросы о внесении изменений в некоторые постановления Сената (Кенгаша Сената) Олий Мажлиса и утверждения постановлений Кенгаша Сената Олий Мажлиса.

В ходе пленарного заседания сенаторами обсуждено 13 вопросов, в том числе одобрено 4 закона.

На этом двадцать восьмом пленарном заседании Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан завершилось.

НС ОТ НАШЕГО ПАРЛАМЕНТСКОГО КОРРЕСПОНДЕНТА

Правовая основа масштабных реформ

На состоявшемся вчера двадцать восьмом пленарном заседании Сената Олий Мажлиса рассмотрен ряд новых законов и обсуждены другие вопросы повестки дня. Они призваны создать правовую основу осуществляемым масштабным реформам, придать новый импульс преобразованиям. Сенаторы поделились своими мнениями о сущности и значении одобренных законов.

Эркин ГАДОВЕВ, председатель Комитета Олий Мажлиса по вопросам бюджета и экономических реформ:

— Потребность в Законе «О деятельности по налоговому консультированию» обусловлена логикой реформ. Данная сфера только выходит на путь развития. Закон одобрен на пленарном заседании и направлен на формирование институтов налоговых консультантов, регулирование отношений в сфере налогового консультирования и создание системы оказания налогоплательщикам квалифицированных услуг в этом вопросе.

Согласно ему, Палате налоговых консультантов Узбекистана передаются полномочия по регулированию сферы. Устанавливается, что палата является профессиональным объединением, создаваемым на основе добровольного членства налоговых консультантов, организаций налоговых консультантов. Она выполняет функции по развитию и координации деятельности в области налогового консультирования. Палата налоговых консультантов также наделяется основными функциями Министерства финансов: выдача, переоформление, прекращение действия сертификата налогового консультанта, повышение профессионального уровня налоговых консультантов.

Наряду с расширением видов услуг налоговых консультантов имеют право представлять заключение налогового консультирования в качестве основания в суды и правоохранительные органы при рассмотрении дел, связанных с налоговыми правоотношениями.

Помимо этого, организация может оказывать консалтинговые услуги по осуществлению экспортно-импортных операций, анализу, экспертизе и мониторингу инвестиционных проектов.

Акцент

Наряду с расширением видов услуг налоговых консультантов имеют право представлять заключение налогового консультирования в качестве основания в суды и правоохранительные органы при рассмотрении дел, связанных с налоговыми правоотношениями.

Шухрат ЧУЛЛИЕВ, заместитель председателя Комитета Сената Олий Мажлиса по судбно-правовым вопросам и противодействию коррупции:

— Говоря о масштабных преобразованиях в Узбекистане, особо следует отметить реформу налогового и таможенного администрирования. Именно новшества в этих сферах позволили существенно ускорить развитие предпринимательства, укрепить экономический потенциал страны.

На очередном пленарном заседании Сената обсужден и одобрен Закон «О внесении дополнений и изменений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием налогового и таможенного законодательства».

В целях предоставления дополнительных льгот населению и предпринимателям вносятся соответствующие изменения и дополнения в Налоговый и Таможенный кодексы. В частности, снижаются ставки акциза на услуги мобильной связи, освобождаются от подоходного налога ежемесячные выплаты до трех миллионов сумов, выплачиваемые родителями (усыновителями) за оказание их детям образовательных услуг негосударственными дошкольными образовательными организациями и школами.

Кроме того, устанавливается, что в состав совокупных доходов не включаются доходы, полученные студентами от участия в работе платных учебных курсов, спортивных кружков и оказания других образовательных услуг, организованных на территории высших образовательных учреждений, а также установленные законодательством отдельные виды расходов негосударственных дошкольных образовательных организаций и школ в форме государственно-частного партнерства.

Вместе с тем импорт запасных частей медицинских оборудования, изделий и расходных материалов для медицинских целей по перечням, формируемым в установленном порядке, освобождается от уплаты налога на добавленную стоимость.

Предусмотрены налоговые послабления для субъектов предпринимательства, осуществляющих розничную торговлю и общественное питание, гостиничные, пассажирские и грузовые перевозки автотранспортом, техническое обслуживание транспортных средств, компьютерные услуги, ремонт бытовой техники, агро- и ветеринарные услуги, а также развлекательных центров.

Закон также способствует совершенствованию налогово-таможенной системы, улучшению предпринимательской среды, что в конечном итоге обеспечит рост доходов населения.

Сандахмад ШУКУРОВ, «Народное слово».

Зарубежные СМИ:

мир, стабильность и устойчивое развитие в Каракалпакстане

В данных информационных материалах подчеркивается, что в эти дни в Узбекистане продолжается важный политический процесс — всенародное обсуждение изменений и дополнений, вносимых в Основной закон страны.

Конституционная реформа инициирована с целью дальнейшего общественно-политического и социально-экономического развития страны, обеспечения прав и свобод граждан, реализации на практике благородной идеи «Интересы человека — превыше всего».

Несмотря на созданные условия для свободного волеизъявления и выражения мнений граждан на основе демократических принципов и правовых норм, под предлогом несогласия с конституционной реформой отдельные силы в своих корыстных целях пытаются раскачать и дестабилизировать ситуацию в Узбекистане, избрав путь агрессии и насилия.

Также зарубежными СМИ обращается внимание на заявления Президента Узбекистана о том, что беспорядки в столице Каракалпакстана Нукусе готовили иностранными силами, но не продолжают противодействовать — задается вопросом азербайджанское информагентство «Vesti.az». — Зачем эскалировать положение, если консенсус по главным принципиальным мотивам найден? И потом, несогласные не проинформировали власть о своем несогласии, а сразу пошли громить порядок. Почему? Примечательно, что этим вопросом задаются все, кто заинтересован в скорейшей стабилизации положения».

В статье в испанском онлайн-издании «El Debate» подчеркивается, что протестующими в Каракалпакстане манипулировали некоторые лидеры со скрытыми мотивами, намерением которых было не столько выразить протест, а скорее дестабилизировать действующее правительство.

Корреспонденты аккредитованных в Узбекистане иностранных СМИ (информагентств «Anadolu Agency», «ТАСС», «МИА «Россия сегодня» (Россия), «Fars News» (Иран) и другие), посетившие Нукус, передают с места событий, что после беспорядков, произошед-

ших 1—2 июля на центральных улицах Нукуса, в настоящее время во всех районах Каракалпакстана ситуация стабилизировалась. Работают социальные объекты, детские сады, школы.

Зарубежными средствами массовой информации обращается внимание на заявления начальника главного управления Национальной гвардии Узбекистана Хамиджона Дадабаева о

эти противозаконные действия носили очевидные признаки заранее спланированной диверсии, направленной на разжигание сепаратизма, дестабилизацию и раскол мирной, единой, демократической страны.

Зарубежными средствами массовой информации обращается внимание на заявления начальника главного управления Национальной гвардии Узбекистана Хамиджона Дадабаева о том, что в Нукусе во время беспорядков были задержаны иностранные граждане. Отмечается, что информация о них является тайной следствия и будет раскрыта позднее.

Вместе с тем СМИ обратили внимание на то, что правительство уже проводит полное, достоверное и прозрачное расследование в строгом соответствии с действующим национальным законодательством и международными нормами. Принимаются все меры для обеспечения верховенства закона.

Как пишут малайзийское издание «Malaysia Gazette», испанское «The Diplomat in Spain», нормализация обстановки стала возможной благодаря приезду на место событий Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева, где он провел встречи с депутатами Жокарги Кенеса Республики Каракалпакстан, представителями общественности и простыми людьми.

«Шавкат Мирзиёев — тонкий политик, которому удалось вдохнуть надежду в людей, пригласить их к неформальному взаимодействию», — подчеркивает агентство «Vesti.az», напоминая, что за годы реформ Президенту удалось сделать Узбекистан «слышащим государством».

Ряд зарубежных изданий широко освещает политику руководства Узбекистана по поддерж-

ке развития Республики Каракалпакстан. Как пишет издающийся в Малайзии журнал «Организации исламского сотрудничества «OIC Today», в Узбекистане всегда придавалось приоритетное значение содействию развитию Республики Каракалпакстан. Этот крупнейший по территории регион страны обладает большими природно-сырьевыми и сельскохозяйственными ресурсами, трудо-

вые потенциалом, транспортными сетями и производственной инфраструктурой.

Устойчивое развитие этого региона сдерживается негативным воздействием экологического кризиса Приаралья, сложными климатическими условиями, низкой плотностью населения, невысоким качеством земледельно-водных ресурсов и транспортной удаленностью населенных пунктов. По оценкам ООН, большая часть региона является засушливой зоной, сильно подверженной деградации земель. Все это оказывает воздействие на экономическое развитие Каракалпакстана, социальное благополучие и здоровье населения, привлекая постоянное внимание Ташкента.

«Австрийский журнал «Society» пишет, что Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев неоднократно отмечал, что является «сыном не только узбекского, но и каракалпакского народа». В своих выступлениях он всегда акцентирует внимание на том, что «новый Узбекистан — это государство, главной целью которого является обеспечение свободной, благоустроенной и благополучной жизни многонационального народа».

Крупнейшее итальянское информационное агентство «AskaneWS» обращает внимание на то, что Каракалпакстан является одним из регионов, реше-

ние проблем развития которого стало одним из приоритетов государственной политики. Благодаря этому за последние пять лет достигнуты значительные позитивные результаты в социально-экономическом развитии Каракалпакстана. Валовой внутренний продукт (ВВП) увеличился на 32 процента, промышленное производство — на 30 процентов, сельхозпроизводство — на 20 процентов. Количество действующих предприятий в регионе возросло на 59 процентов.

За пять лет в регионе было введено в строй 4 миллиона 390 тысяч квадратных метров жилья, создано 15,2 тысячи мест в дошкольных учреждениях, 38,3 тысячи мест — в школах.

Только за последние пять лет в бюджет региона было направлено 11 триллионов узбекских сумов. Привлечены значительные грантовые и кредитные средства зарубежных доноров и международных финансовых институтов.

Налажено активное взаимодействие с международными институтами и внешнеполитическими партнерами по улучшению социально-экономической ситуации в Каракалпакстане. По инициативе Президента Шавката Мирзиёева в ноябре 2018 года создан Многопартнерский трастовый фонд ООН по человеческой безопасности для региона Приаралья в Узбекистане.

Испанское издание «El Mundo Financiero» отмечает, что в Каракалпакстане осуществлена масштабная работа по развитию социальной инфраструктуры, обеспечению населения электроэнергией, природным газом, питьевой водой, улучшению состояния ирригационных и мелиоративных сетей. Жители региона ощущают результаты этой работы.

Президент Шавкат Мирзиёев твердо заявил, что проводимые в Республике Каракалпакстан позитивные преобразования будут продолжены ускоренными темпами, пишет испанское издание и приводит слова главы Узбекистана: «Ведь судьба Каракалпакстана — это судьба Узбекистана, счастье и благополучие каракалпакского народа — это счастье и благополучие всего узбекского народа».

Определенные на совещании задачи послужат решению многих вопросов, упростят процессы при строительстве и экспертизе объектов, а национальные нормы и правила будут разрабатываться с учетом международных стандартов, показателей экономического, производственного, демографического и социального потенциала, а также особенностей природно-климатических условий регионов, сейсмостойкости и других факторов.

Меры в сфере строительства позволят вести более грамотную градостроительную политику.

Определенные на совещании задачи послужат решению многих вопросов, упростят процессы при строительстве и экспертизе объектов, а национальные нормы и правила будут разрабатываться с учетом международных стандартов, показателей экономического, производственного, демографического и социального потенциала, а также особенностей природно-климатических условий регионов, сейсмостойкости и других факторов.

Меры в сфере строительства позволят вести более грамотную градостроительную политику.

Определенные на совещании задачи послужат решению многих вопросов, упростят процессы при строительстве и экспертизе объектов, а национальные нормы и правила будут разрабатываться с учетом международных стандартов, показателей экономического, производственного, демографического и социального потенциала, а также особенностей природно-климатических условий регионов, сейсмостойкости и других факторов.

Меры в сфере строительства позволят вести более грамотную градостроительную политику.

Определенные на совещании задачи послужат решению многих вопросов, упростят процессы при строительстве и экспертизе объектов, а национальные нормы и правила будут разрабатываться с учетом международных стандартов, показателей экономического, производственного, демографического и социального потенциала, а также особенностей природно-климатических условий регионов, сейсмостойкости и других факторов.

Меры в сфере строительства позволят вести более грамотную градостроительную политику.

Определенные на совещании задачи послужат решению многих вопросов, упростят процессы при строительстве и экспертизе объектов, а национальные нормы и правила будут разрабатываться с учетом международных стандартов, показателей экономического, производственного, демографического и социального потенциала, а также особенностей природно-климатических условий регионов, сейсмостойкости и других факторов.

Меры в сфере строительства позволят вести более грамотную градостроительную политику.

ИА «Дунё».

Вести грамотную градостроительную политику

Проводимая работа — знак заботы о гражданах, благополучной жизни каждого. В результате масштабных мер по улучшению жилищно-бытовых условий, строительству доступного жилья, развитию системы ипотечного кредитования многие молодые и малообеспеченные семьи получили современное жилье.

Однако имеются и упущения. Глава государства отдельно остановился на недостатках в проектировании и архитектуре. Рассмотрены вопросы внедрения новой системы регулирования строительных и проектных работ на махаллинском, районном, городском, областном и республиканском уровнях.

В связи с этим на совещании принято решение о создании Республиканского совета по разработке генеральных пла-

нов и мастер-планов регионов, который будет состоять из трех этапов.

Отныне в Министерстве строительства будет введена должность главного архитектора со статусом первого заместителя министра. В регионах откроются проектные офисы во главе с первыми заместителями хокимов и главными архитекторами областей. Руководить районными и городскими отделами строительства будут архитекторы. Это позволит предметно решать вопросы определения месторасположения объектов или иные моменты на уровне района и махалли, а не Министерства строительства.

Такой подход в планировании будет способствовать развитию населенных пунктов, махаллей с учетом их территориальных особенностей, потребностей населения в

вопросах жилья, социальных объектов, дорожно-транспортной инфраструктуры и инженерно-коммуникационной среды, вовлечет общественность в решение таких вопросов, обеспечит прозрачность и рациональность принимаемых решений.

Один из актуальных вопросов, рассмотренных на мероприятии, — ценообразование. Нужно признать, что не упорядочена система формирования цен на товары и услуги в строительстве, не существует единого подхода к оценке работ. Это создает предпосылки для хищения средств и коррупции. Поэтому на совещании акцент был сделан на совершенствовании системы ценообразования, создании «классификатора строительных ресурсов» и электронного каталога типовых проектов социальных объектов.

Определенные на совещании задачи послужат решению многих вопросов, упростят процессы при строительстве и экспертизе объектов, а национальные нормы и правила будут разрабатываться с учетом международных стандартов, показателей экономического, производственного, демографического и социального потенциала, а также особенностей природно-климатических условий регионов, сейсмостойкости и других факторов.

Меры в сфере строительства позволят вести более грамотную градостроительную политику.

Зухра ШАДИЕВА, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

НС ВСТРЕЧИ НА МЕСТАХ

Обсуждение полным ходом

Эти дни полным ходом идет важный политический процесс — всенародное обсуждение проекта Конституционного закона. В нем активно участвуют депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса. В эти дни они находятся в своих избирательных округах и проводят разъяснительную работу о сути и значении новых норм, вносимых в соответствии с проектом Конституционного закона.

Депутаты нижней палаты парламента Навруз Ризаев и Гайрат Абдиев побывали в Самаркандском областном управлении Центрального банка, где представили подробную информацию о проекте Конституционного закона.

В частности, в нем определены нормы о том, что государство обеспечивает благоприятный деловой и инвестиционный климат, условия для развития предпринимательства, за-

щиту добросовестной конкуренции, недопущение монополизации экономической деятельности, осуществление предпринимателями любой не запрещенной законом деятельности и другие.

Также предусмотрено усиление обязательств государства по защите прав граждан на получение жилья, гарантированию его неприкосновенности, обеспечению жильем всех слоев населения, особенно малообеспеченных.

Отмечалось, что определенные в законопроекте нормы направлены на построение народного государства, усиление прав человека и социальной защиты.

Участники мероприятия, поддерживая нормы проекта Конституционного закона, высказали свои предложения и рекомендации.

Встречи народных избранных на местах продолжаются.

«Народное слово».

НС КОНСТИТУЦИОННАЯ РЕФОРМА

Защита надежности сума

Банки являются своеобразной кровеносной системой экономики. Важнейшее звено в сфере — Центральный банк, занимающий особое место в финансовом и экономическом алгоритме. Он выполняет множество функций, связанных с денежно-кредитной и валютной политикой государства, мониторингом, анализом и прогнозированием уровня инфляции, организацией наличного денежного обращения, осуществлением государственной регистрации банков и кредитных бюро, лицензированием их деятельности.

В своей речи на совещании по вопросам развития промышленности в регионах, которое состоялось 30 апреля, Президент определил положение банковской системы как одну из важнейших для государства.

В статье 124 действующей Конституции говорится: «Банковскую систему Республики Узбекистан возглавляет Центральный банк республики». Предлагаю внести поправку к данной статье следующего содержания: «Банковскую систему Республики

Узбекистан возглавляет Центральный банк республики. Защита и обеспечение устойчивости сума — основная функция Центрального банка Республики Узбекистан, которую он осуществляет независимо от других органов государственной власти. Денежная эмиссия осуществляется исключительно Центральным банком Республики Узбекистан. Введение и эмиссия других денег в Республике Узбекистан не допускается».

Данная поправка наделяет Центральный банк особым самостоятельным конституционно-правовым статусом, что должно иметь место в Основном законе. При этом не требуется включать какое-либо подробное изложение вопроса о параметрах независимости Центробанка, достаточно зафиксировать позицию по столь важным вопросам, что, несомненно, будет способствовать устойчивости банковской системы в целом.

Мавлюда АБДУЛЛАЕВА, кандидат экономических наук, профессор.

Ключевые вехи

Как сократить бюрократию?

4 июля Президент Узбекистана принял своего советника по вопросам экономического развития, эффективно-го управления и международного сотрудничества Суму Чакрабарти. На встрече обсужден ход экономических реформ в нашей стране в контексте реализации Стратегии развития нового Узбекистана на 2022–2026 годы.

С. Чакрабарти высоко оценил реализуемую под руководством лидера Узбекистана широкомасштабную программу социально-экономических преобразований, в том числе по модернизации и повышению конкурентоспособности ключевых отраслей экономики, совершенствованию инвестиционной и деловой среды в республике, подготовке кадров нового поколения.

Строительство — одна из ведущих отраслей экономики республики. За последние пять лет возведено более тысячи многоквартирных домов, сервисных и социальных объектов, предприятий.

Наряду с этим в отрасли все еще есть недостатки, прежде всего в проектировании и обеспечении качества. Приоритет отдан строительству, но ослаблено внимание к архитектурному делу. Во многих местах ранее утвержденные генеральные планы уже не соответствуют нынешнему демографическому и экономическому росту.

Президент затронул вопрос совершенствования градостроительных правил и приведения их в соответствие с международными стандартами. Обращено внимание на то, что не упорядочена система формирования цен на товары и услуги в строительстве. В частности, не существует единого подхода к оценке работ, что создает широкий простор для хищения средств и коррупции. В связи с этим решено исключить из градостроительных правил 147 норм, связанных с оценкой строительных работ.

Руководитель нашей страны указал на недостатки в ипотечном кредитовании. Так, в бюджете на текущий год заложены 13 триллионов сумов кредитных ресурсов коммерческим банкам для 43 тысяч единиц жилья и 1,2 триллиона сумов субсидий 29 тысячам человек. Однако к настоящему времени выделено лишь 28–30 процентов этих средств.

Глава государства дал указания по сокращению бюрократии, а также организации до 1 сентября ипотечных центров, которые будут оказывать комплексные услуги населению. Центры должны располагаться в удобных для населения местах районов и городов.

Акцент

В бюджете на текущий год заложены 13 триллионов сумов кредитных ресурсов коммерческим банкам для 43 тысяч единиц жилья и 1,2 триллиона сумов субсидий 29 тысячам человек. Однако к настоящему времени выделено лишь 28–30 процентов этих средств.

Шавкат Мирзиёев 7 июля ознакомился с презентацией проектов в химической промышленности. За последние три года отраслевое производство увеличилось в 1,5 раза, экспорт — в два раза. Главное, отрасль, которая прежде характеризовалась хронической убыточностью, закончила 2021 год с чистой прибылью в размере 1,6 триллиона сумов. За шесть месяцев текущего года выпущено продукции почти на семь триллионов сумов, рост объемов производства составил 11 процентов. Экспортировано товаров на 218 миллионов долларов. До конца года планируется довести производство до 14 триллионов сумов, экспорт — до 425 миллионов долларов.

Президент отметил необходимость системной работы по повышению эффективности и трансформации предприятий отрасли, указал на возможность снижения себестоимости не менее чем на шесть процентов за счет энергосбережения и локализации.

В ходе презентации представлена информация о будущих перспективных проектах. Отмечалось, что до конца года будет освоено 400 миллионов долларов инвестиций и запущено девять проектов.

Шавкат Мирзиёев подчеркнул, что новые проекты необходимо реализовать только с привлечением частных инвестиций. Поставлена задача сформировать портфель проектов на сумму не менее одного миллиарда долларов в пяти химических кластерах.

Игорь САНЕЕВ,
«Народное слово».

НС БРАТЯ НАШИ МЕНЬШИЕ

Голубоглазый белый тигренок



Фото С. Гулимова.

В Ташкентском зоопарке появился новый обитатель — белый тигренок по кличке Фуфуня. Прибывший из питомника ОАЭ, он месяц пробыл на карантине, где за ним наблюдали ветеринары. На днях голубоглазого малыша, которому

в августе исполнится год, впервые выпустили в вольер.

Свое прозвище он получил потому, что много фырчал и уфкал. По словам специалистов, Фуфуня относится к бенгальским тиграм. Его белая шерсть, шоколадно-коричневые полосы и голубые глаза —

проявление лейкемии, врожденной генетической мутации. В природе таким сложно выжить, в зоопарках им безопаснее.

Подготовила
Ирина МИРНАЯ,
«Народное слово».

НС НАХОДКИ

Здесь жили неандертальцы

В пещере Хатак, расположенной на территории Государственного заповедника «Сурхан» Шерабадского района Сурхандарьинской области, обнаружено место обитания неандертальцев, живших здесь в 100–40 тысячелетии до нашей эры.

С прошлого года научные сотрудники Национального центра археологии Академии наук и Университета Гриффита Австралии ведут раскопки в этой горной местности. Пещера, образовавшаяся на поверхности отвесной скалы на высоте 15–20 метров и оттого очень труднодоступная, сохранила полное и неповрежденное представление о жизни неандертальцев. Вместе с каменными орудиями труда и раздробленными костями диких животных здесь найдены свидетельства обитания первобытных людей — зола, остатки древнего очага.

В конце 30-х годов прошлого века в соседнем с Шерабадом Байсунском районе было обнаружено древнее место захоронения неандертальского ребенка.



Гулбахор ТАНГИРОВА,
«Народное слово».

В РАМКАХ ПРОЕКТА «СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ СЛУЖБ ЭКСТРЕННОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОЩИ» объявляются конкурсные торги № EMS/RFQ/20/02

на отбор компании (организации) по оказанию услуг перевода медицинских протоколов:

1. Протоколы системы оценки и сортировки (триажа) пациентов в приемных отделениях Республиканского научного центра экстренной медицинской помощи и его филиалов (115 страниц).

2. Протоколы диспетчеров службы скорой медицинской помощи (83 страницы).

3. Клинические протоколы бригад службы скорой медицинской помощи (192 страницы) с русского на узбекский язык.

Приглашаем заинтересованные переводческие компании (организации) принять участие в конкурсном отборе.

Компания, участвующая в конкурсе, должна иметь доказуемый опыт работы в сфере медицинского перевода.

Материалы в электронном формате можно получить по письменному запросу по указанному ниже адресу.

Коммерческие предложения будут приниматься по указанному ниже адресу до **16.00 (время ташкентское) 29 июля 2022 года**.

ГРП «Совершенствование служб экстренной медицинской помощи», г. Ташкент, Кичик халка йули, 2, Республиканский научный центр экстренной медицинской помощи». Эл. почта: ems_piu@jrb.uz Телефон 78-150-72-46 (209).

НС НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ



Команда
АКБ «Кишлок курилиш банк»
искренне поздравляет
соотечественников с праздником

Курбан хайит

Скачайте мобильное приложение QUANT и управляйте своими деньгами из дома.

Не забывайте! Независимо от того, каким банковским клиентом вы являетесь, QUANT вам необходим.

Загрузите мобильное приложение QUANT, используя следующие QR-коды!



«Кишлок курилиш банк» —
на службе вашей благополучной жизни!

www.qqb.uz
t.me/qqbank
(78) 150 00 55
1254

Услуги лицензированы

Хақ сўзи Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-724.
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 538. Слосб печати офсетный. Формат А-2.
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,
адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.
Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.
Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Выпускающий редактор И. МУДАРИСОВ
Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана А. КОВТУНОВЫМ
Итог по УзА: 21.45 Подписано в 00.10